

EL INTEGRISTA

SEMENARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Herreria Vieja, número 5.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion de este periódico y en a librería de D. Francisco Geli. calle de la Cort-Real, 20.—GERONA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En toda España.	1'50 pesetas trimestre.
En Ultramar y extran- gero.	10 pesetas al año.
Número suelto.	10 céntimos.
Id. atrasado.	25 id.
Anuncios.	10 céntimos línea.

Comunicados á precios convencionales.

Seccion Religiosa.

SANTOS DE LA SEMANA.

Hoy sábado.—Santos Flaviano, Leónides y comps. mrs.; Cirilo, ob. y cf.; Julian, ob.; Valero, ob.; Santa Margarita de Hungría, dominica.

29. Domingo de Septuagesima.—Santos Francisco de Sales, ob., cf. y dr.; Constan- cío, ob. y mr.; Aquilino, pbro. y mr.; Va- lero y Sulpicio Severo, obs.—Santas Bar- bea, mrs.; Radegundis, vg. y monja.—(Anima).—(I. P.)

30. Lunes.—Stos. Hipólito, pbro. y mr.; Félix IV, papa y cf.; Adalmo o Lesmes, abad y cf.; Sebastian Valfré, pbro. del Or- torio.—Santas Martina, vg. y mr.; Alde- gunda, vg. y monja; Jacinta de Mariscoti, vg. y monja.

31. Martes.—Santos Pedro Nolasco, cf. y fund.; Tarsicio y comps. mrs.; Geminiano, ob.; Julio, pbro.—Santas Trifena, mr.; Marcela, vda.; Luisa Albertona, vda. y monja.—Abs. gen. en la Merced.

FEBRERO

CONSAGRADO Á LA PURIFICACION DE LA VIRGEN

1. Miércoles.—Santos Ignacio, ob. y mr.; Efen, diác. y cf.; Cecilio, ob. y mr.—San- ta Brigida de Escocia, vg. y monja.

2. Jueves. * LA PURIFICACION DE NUES- TRA SEÑORA.—Santos Aproniano, mrs.; Cornelio, centurion, ob. y cf.—Santa Fe- liciana, vg. y mr.—B. P. en San Juan de Dios y Minimos.

3. Viernes.—Santos Blas, ob. y mr.; Ce- lerino, diác. y mr.; Ascaro (vulgo Oscar), ob.; Laurentino, mr.; Nicolás de Longobar- do, cf. mínimo.—Sta. Celerina, mr.; Adel- trudis, vg. y abadesa.

CULTOS.

SANTA IGLESIA CATEDRAL.
Mañana, en la misa mayor habrá ser- mon.

En el mismo día, se hace la solemne pu- blicacion de la Bula de la Sta. Cruzada. La procesion saldrá de la iglesia de Nues- tra Señora del Carmen, á las 9 de la maña- na y se dirigirá á la Catedral, recorriendo las calles de costumbre.

IGLESIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN.
Continúa todas las noches, con extraor- dinaria asistencia de fieles, el novenario de ánimas en que es orador el R. P. Fr. José de Alpéns, capuchino.

Mañana á las siete y media habrá Co- munion general con plática que dirá el mismo orador.

IGLESIA DE NTRA. SRA. DE LOS DOLORES.
El viernes, día 3 de Febrero, en los ejer- cicios de la Congregacion, predicará el Rdo. Dr. D. Pedro Colléll.

Guarenta Horas.
Mañana empiezan en la iglesia de re- ligiosas Siervas de San José.

(Desde el día 1.º de Febrero, la Exposi- cion de S. D. M. será por la tarde á las 4 y cuarto.)

NOTA.—Suplicamos á los encargados de las iglesias, se sirvan pasar recado de las funciones que se hayan de celebrar para anunciarlas en este periódico.

EL INTEGRISTA.

GERONA, 28 DE ENERO DE 1888.

EL PRINCIPE DON JAIME EN EL VATICANO.

Roma, 23 Enero 1888.

Como anuncié á ustedes por telé- grafo, ayer tarde, á las seis, Su San- tidad recibió en sus habitaciones á S. A. el Príncipe Don Jaime.

La audiencia tuvo carácter parti- cular y privado.

El Padre Santo recibió primero al simpático Príncipe, con quien con- versó á solas durante un rato.

Fueron tambien admitidos luego á la audiencia el señor Ortigosa y el sacerdote señor Galarza, maestro del Príncipe en sus estudios filosóficos.

La conversacion que tuvo Su San- tidad con estas tres personas fué fa- miliar y cordialísima, y se prolongó hasta las siete.

El Padre Santo mostró muchísimo interés en ser informado de la educa- cion é instruccion que recibe el jó- ven Príncipe, y habiendo sabido que los autores en que estudia la filosofía y el derecho natural son Jesuitas, alabólo mucho, extendiendose en un sentido y vivísimo elogio de la Com- pañia de Jesús, notando, entre otras cosas la persecucion de que es objeto esta ilustre y benemérita Compañia por parte de ciertos jóvenes liberales de Italia y de otros países.

Hablóse tambien de las cosas de España.

Del magnífico donativo, verdade- ramente real y de esquisito gusto ar- tístico, que Don Jaime le presentó de parte de sus Augustos padres, junto con la hermosísima cuanta devota car- ta del señor Duque de Madrid, Su Santidad demostró repetidas veces su mucha gratitud y la más delicada con- sideracion.

Terminó esta audiencia con la Bendicion Apostólica que el Soberano Pontífice dió al Príncipe, así como á sus Padres ausentes y á la católica España.

Después de la audiencia pasó S. A. con su séquito á visitar á S. Ema. el Cardenal Rampolla, Secretario de Estado de Su Santidad, que le acogió con la exquisita cortesía que le ca- racteriza.

Don Jaime saldrá de Roma proba- blemente mañana.—P.

(Del Correo Catalan.)

En carta fechada el 24 en Tarazona, nos comunican las siguientes noti- cias acerca la enfermedad que aqueja al virtuoso Prelado de aquella dió- cesis:

«S. E. I. recibió la Extramaun- cion con gran seneridad y fervor cristiano, advirtiendole al sacerdote que se la administraba, que fuese despacio porque queria entenderlo todo y responder á todo: y así lo hi- zo. El estado del ilustre enfermo es hoy gravísimo. Después de un dia de excitacion nerviosa, pasó el de ayer en gran postracion, tranquilizándose por la noche y siguiendo hoy en el estado de abatimiento consiguiente, pero repitiendo con mucha frecuencia cortas oraciones y sentidas jaculato- rias, con las que aspira al cielo, su único deseo. El médico asegura un próximo y fatal desenlace, y yo creo que no se hará esperar.»

Recomendamos una vez más á nuestros amigos unánimes á las nuestras sus oraciones á fin de que el Señor disponga de su fiel y cristiano siervo segun su santísima voluntad.

(Del mismo diario.)

RETIRADA.

La política liberal no ha sido otra cosa que un continuado tira y afloja desde que, para desventura de la Re- ligion y la patria, ha venido á infor- mar el modo de ser y los actos de nuestros gobiernos. Sin principios fijos, los innumerables partidos en que se ha ido subdividiendo la fami- lia liberal han venido defendiendo las ideas más encontradas y más opues- tas, diciendo hoy sí á lo que ayer de- cian no, con frescura parecida ya al ci- nismo ya á la simplicidad más estúpi- da. Sin base alguna y sin cimientos han querido edificar sobre movediza arena un edificio incoherente y abi- garrado, que ha ido desmoronándose á medida que sus ignaros arquitec- tos han pretendido construirlo. De ahí ese continuo tejer y destejer, ese sempiterno canto de la palinodia más tonta y más ridícula.

La clave para dar explicacion á ese que al parecer es extraño enig- ma, pero que en realidad es fenómeno naturalísimo de la humana miseria, está en el conocimiento de los hom- bres que se agrupan en los partidos liberales. Los espíritus superficiales, los egoistas, los arlequines de la idea, los comediantes por naturaleza, las inteligencias de bajo vuelo, los espe- culadores, los mercaderes de la dig- nidad humana, los enemigos de la luz, los adversarios del bien y la ver- dad, todos han corrido á cobijarse ba- jo la copuda rama del arbol del libe- ralismo, para hartarse sin trabajo y sin esfuerzo del abundante fruto de goces materiales que él regala á los que se contentan con recogerlo sin levantar jamás de la tierra el pensa- miento. Por eso el conjunto de los partidarios del liberalismo es sola- mente un monton informe de elemen- tos heterogéneos, que no sirven para componer cosa alguna; por eso su marcha y su acción divagan eterna- mente sin derrotero conocido y sin rumbo fijo; por eso la contradicción y la inconsecuencia forman siempre el carácter distintivo de los liberales.

Estas afirmaciones, que ningun li- beral puede rebatir, porque necesari- mente ha de ver en ellas retratada su conducta, han de dar, si bien se medita, cabal explicacion de la reti- rada que en los presentes momentos simula dolosamente la gente liberal.

Cuando, merced á la revolucion de Setiembre de 1868, motejada risible- mente de gloriosa por sus mismos autores, se abrieron las válvulas del libertinaje que dieron salida á los negros vapores de la impiedad hir- viente en el seno de los clubs revolu- cionarios, los liberales se confundie- ron todos en un mismo pensamiento de atacar las creencias religiosas de nuestro pueblo y combatir los princi- pios salvadores del Catolicismo. Se comenzó por proclamar la soberanía popular y el derecho de rebelion y todas las libertades condenadas por la Iglesia; se impidieron las manifes- taciones del culto católico y se brindó á los sectarios de todas las here- jías con la libertad y la proteccion necesaria para establecer aquí la práctica de los cultos de todas las falsas religiones; se persiguió á los

sacerdotes; se arrojó inhumanamente del claustro á las indefensas religiosas; se establecieron cátedras de pestilencia y de blasfemia hasta en medio de nuestras plazas; se apaleó, insultó y maltrató á los fieles al salir de los templos; se cometieron todas las brutalidades y todos los crímenes que avergonzarían á las mismas tribus salvajes del corazón del Africa.

Y cuenta que no hablamos del otro siglo, sino de hechos recientes, de los cuales hubieron de ser espectadores muchos de los que hoy pueden leer su recuerdo en estas líneas. Periódico hay aquí que actualmente se hace [el moralizador y el beatucho, y entonces, redactado por las mismas plumas que hoy le dan el tinte mojado con que se disfraza, formaba coro con los partidarios del error y ridiculizaba al clero y á los católicos y hacia chacota de las más augustas verdades de nuestra sacrosanta Religión.

Hoy, empero, no proceden los liberales de la misma manera. Actualmente piden todos á voz en grito el orden y la moralidad, y se presentan como defensores de la paz, y hasta fingien, bien ó mal, un respeto que no tienen, un afecto que están muy lejos de profesar á la Religión y á los principios y máximas del Catolicismo. Aquellos furios y aquellas desvergüenzas se han trocado en añagazas y marrullerías péfidas de mal disimulada hipocresía.

Y ¿por qué esa grande retirada? ¿A qué obedece ese cambio de táctica, ese trueque de papeles?

La cosa no puede ser más evidente ni más palmaria. Cuando la furia revolucionaria se apoderó de los ánimos liberales de nuestros actuales fariseos, los efectos naturalísimos de su explosión aterraron un momento á nuestra sociedad que se estremeció horrorizada, y los verdaderos salvadores del orden perturbado, de la Religión escarnecida, de la propiedad amenazada, al grito mágico de *¡Dios, Patria, Rey!* invadieron nuestros campos y nuestras montañas y dejaron vislumbrar un destello de esperanza para la salvación de España. Y entonces los asesinos de nuestra patria hubieron de replegar su negro estandarte y ahogar sus gritos estentóreos de muerte y acallar sus infernales blasfemias. Entonces se apeló al remedio heroico de volver atrás é inaugurar otra época de forzada hipocresía.

He ahí el origen de la actual fingida mansedumbre de los liberales. Hoy, como dijo no há mucho Castejar, apenas se llaman Pedro, y es tanta su bondad y su abnegación, que llegan á imponerse el sacrificio hasta de confesarse católicos y motejar de impíos y sectarios á los que nos esforzamos en descubrir el pastel y señalar la podredumbre que se ha precipitado en cenagoso sedimento al fondo de ese lago tan tranquilo y transparente en su engañosa su-

perficie. Hé ahí el por qué de esa extraña retirada.

¿Se duda de la exactitud de nuestro aserto? Para convencerse, no hay más que examinarlo friamente y con calma despreocupacion. ¿No se observa á primera vista que todas las invectivas que antes se lanzaban contra la Religión, se arrojan hoy sobre las huestes tradicionalistas? Pues bien; en el fondo la táctica es la misma, en la forma han variado tan sólo los procedimientos. Entonces se decía que el enemigo era el Catolicismo, y contra él se dirigian los envenenados dardos de la ira liberal; hoy se clama que el adversario es el carlismo, y contra él se asestan los mismos inmundos tiros. Pero, como la doblez y la falsía es el fuerte de los enemigos de la justicia, mientras se redobla el ataque al antemural de la ciudad santa, se procura echar polvos de oro á la vista de los medrosos y de los cobardes, para que no vean la solapada maniobra.

El juego actual de los liberales consiste en combatir á los que les estorban en todas partes. Sigán los incautos y los confiados favoreciendo sus miras, y en no lejano día palparán los tristes resultados de su indirecta cooperación á las maquinaciones de los vocingleros de ayer, hoy taimadamente puestos en retirada para provocar de nuevo la ocasión de explayar sus odios mortales y su enconado rencor contra la Religión que hipócritamente acarician, para poder á mansalva y libres del pesado estorbo que nosotros les oponemos, hundirla y borrarla de la faz del mundo.

Junta organizadora de las fiestas de canonización

DE

SAN PEDRO CLAVER.

«Bienaventurado, se dice en las Sagradas Letras, el pueblo cuyo Señor es Dios», y en verdad que puntualmente cumpliése esta sentencia en nuestra antigua España que, reconociendo la Soberanía social de Jesucristo, hoy blasfemada por unos y por otros combatida cual tesis peligrosa é irrealizable, y puesta bajo el patrocinio de María Inmaculada vió la victoria coronar sus banderas, entenderse por ambos continentes sus dominios y ceñir sobre su frente lauros inmarcesibles las ciencias y las artes, mientras sus hijos, caminando con paso de gigante por la senda abierta por nuestro divino Redentor, legaban al mundo ejemplos portentosos de todas las virtudes y enseñanzas llenas de espíritu y vida en las personas de San Ignacio de Loyola, de San Pedro de Alcántara, de Santa Teresa de Jesús y de tantos otros como hicieron de nuestra patria en los siglos XVI y XVII la tierra clásica del heroísmo y de la santidad. Digno compañero de esas almas privilegiadas, émulo del apóstol de las Indias San Francisco Javier y, como

él, hijo de esa Compañía de Jesús que así combate con las armas de la moderna cultura á la pretenciosa impiedad, como cansa y rinde, á fuerza de abnegación y paciencia, la infidelidad ruda y salvaje, el santo Pedro Claver atrajo sobre sí las miradas de la Inmaculada Esposa del Cordero, la cual estimó que la luz de tan heroicas virtudes no debía quedar oculta bajo el celemin, sino ser puesta sobre el candelabro para que alumbrara á todos y les vivificara con el fuego de la caridad que del Corazón de Jesús reverberaba en el pecho de su siervo, el Apóstol de los negros.

Secundar las piadosas miras de nuestra Santa Madre la Iglesia glorificando á Dios en la persona de Pedro Claver, proponer al amor é imitación de los fieles la vida y ejemplos de ese varón admirable, en quien se unieron en fecundo desposorio que llenó de almas el cielo, la oración y penitencia con la beneficencia y celo apostólico; es un grato deber que no podemos evadir en nuestra calidad de católicos y de españoles y que singularmente nos apremia por haberse dignado el Señor en los arcanos de su infinita bondad enriquecer esta diócesis con tan preciosa dádiva.

Por ello, al ver ya felizmente realizada la canonización de Pedro Claver, hacemos fervientes votos para que España entera y en especial Cataluña, al propio tiempo que rinden acciones de gracias al Señor por tan señalada honra y elevan por intercesión del Santo devotas preces, pidiendo el remedio de tantos males como aquejan la Iglesia y á las almas, y la confusión de las modernas sectas que bajo la bandera del liberalismo remachan las cadenas que oprimen al Vicario de Cristo y corrompen y arruinan nuestra patria, se esmeren en festejar con entusiasmo el fausto acontecimiento de la canonización y en atraer hácia las portentosas obras de San Pedro Claver la atención de todos, para que en ellas se inspiren aquellos á quienes el Señor llamó á su sagrada milicia, para que los fieles todos crezcan en amor y confianza en la Divina Providencia, que suscita hombres tan prodigiosos para salud de sus hijos, y los mismos impíos, asombrados ante el fulgor de tanta virtud, reconozcan la divinidad de esa Iglesia, que para consuelo de las humanas miserias sabe infundir en los corazones aquella ternura más que materna, aquella abnegación penosísima y firme en favor de los más abyectos y despreciados de los hombres, que forman toda la vida del celosísimo Apóstol de los negros.

Al objeto, pues, de conseguir más fácil y cumplidamente tales fines, esta Junta organizadora de las fiestas de canonización de San Pedro Claver, saluda reverente á los venerables Prelados, en especial de esta provincia eclesiástica, y solicita

humilde y eficazmente su concurso, como también el de todos los fieles eclesiásticos y seculares, para que coadyuven á sus trabajos y se preparen á ofrecer al Santo, singularmente en su casa natal de Verdú, devoto homenaje de fé y piedad cristiana en el tiempo que se acordará oportunamente, á grabar su recuerdo en los corazones con obras de beneficencia y católica propaganda y á ensalzar sus glorias los escritores católicos, perpetuando con sus trabajos la memoria de tan insigne solemnidad.

Solsona, fiesta del Santísimo Nombre de Jesús, 15 Enero 1888.—Ramon Casals, vicario capitular, presidente.—Juan Capell, S. J.—Félix Sardá y Salvany, Pbro.—Domingo Fábregas, Pbro. I. C. M.—Dr. Maximino Casals, Pbro. canónigo.—Dr. José Miquel, presbítero canónigo.—Ramon Bonany, Alcalde.—Ramon Ricart, Pbro. párroco.—Pedro Martín Bonany, Pbro.—José Font, Pbro. I. C. M.—Antonio Cabot, Pbro. arcipreste de Tárrega.—Juan Morlans, Pbro. párroco de Verdú.—Luis Aguilar.—Tomás Samsó.—Nicolás Soler.—Vocales correspondientes: Por Lérida: Dr. José Antonio Brúgolat, Pbro.—Por Barcelona: Juan de Torrens y Font, presidente J. C.—Por Vich: José de Roca-Figuera, presidente J. C.—Por Tortosa: Santiago Vilá, presidente.—Por Gerona: El presidente del Centro Moral, Francisco Matas y Rodés.—Por Seo de Urgell: F. Sansa, presidente J. C.—Comisión ejecutiva: Junta directiva de la J. C. de Solsona.—Juan Ros Sanmiquel, presidente.—Juan Vicéns.—José Pensí.—Pedro Caserras.—Ramon Vilá.—Los secretarios de la Junta organizadora.—Pedro Matías Mas, pbro.—Domingo Valls.

Hemos recibido el primer número de *El Tradicional*, periódico que ha empezado á publicarse en Valencia, dedicado á la defensa de los principios de la gran comunión tradicionalista.

En su importante programa, que bajo el epígrafe de *Otra vez en la brecha* escribe con el brío y denuevo de un valiente soldado de la santa causa, dice:

«Un puesto pedimos á esa compacta haz de periódicos que el inolvidable don Cándido Nocedal presentó frente á la prensa sectaria, y ese puesto no vamos á buscarlo como el soldado cobarde tras la impedimenta, sino en las primeras filas de las avanzadas de las huestes tradicionalistas.

»Nunca buscaremos transacciones que deshonoran, ni conciliaciones que debilitan; que los derechos de Cristo á reinar en los gobiernos, en las leyes y en la sociedad, ni se regatean ni se cercenan.»

Para su publicación está debidamente autorizado por el Subdelegado del Señor Duque de Madrid en el reino de Valencia, D. Alejandro Reyero, quien declara que le considera como el órgano de la comunión tradicionalista en dicha ciudad.

Igualmente hemos recibido la visita de *Ll. Euskaro*, que ha salido á la defensa de los mismos principios tradicionalistas en la ciudad de Bilbao.

Es cosa que consuela y da lugar á muchas halagüeñas esperanzas, ver que mientras una insignificante minoría de partidarios del carlismo reanuda los amaños de transacción sostenidos por *La Fe*, la masa compacta de los tradicionalistas se agrupa al rededor de la bandera de intransigencia que sostiene el augusto Duque de Madrid y alza la voz unánime en todos los puntos de nuestra patria para afirmar nuestra salvadora política católico-tradicionalista.

Saludamos afectuosamente á nuestros nuevos compañeros y correspondemos á su galantería estableciendo con ellos el cambio.

Seccion literaria.

SOSPERS.

Quan las flors al mati s'esbadellan
Enviant cap al cel sós olors,
Per trencar la presó que 'l subjecta
Batega 'l meu cor.

Quan l' auell ab sas tendras aletas
L' ayre escala, pujant cap al cel,
Per trencar la presó que 'l subjecta,
Batega 'l cor meu.

Quan los sons de ma lira novella,
De la terra fugint, van al cel,
Per trencar la presó que 'l subjecta
Mon cor bat també.

Feu, Maria, que 'l cor lliure 's trobi
D'aquest pit que 'l reté lluny de Vos,
Y á Vos pugui volar com hi volan
Las cançons, los aucells y 'ls olors.

Frederich Carreras y Rexach.

Ciencias é Industria.

Recientes aplicaciones de la fotografía. La Ciencia, dice un sábio, no es verdaderamente útil hasta que llega á ser vulgar. Esto podemos muy bien aplicar á la fotografía, cuyas aplicaciones van aumentando cada dia conforme se va vulgarizando su uso. Antes, cuando sus procedimientos no ofrecian las comodidades de los actuales, era el hermoso arte de Daguerre y de Talbot cultivado tan sólo por los fotógrafos de profesion y un número relativamente pequeño de aficionados; pero hoy, gracias á la gran facilidad y extraordinaria comodidad del procedimiento al gelatino-bromuro, el número de aficionados va creciendo de dia en dia, de modo que dentro de algunos años, apenas habrá persona de carrera ó de regular posicion, que no haya sacado algunas pruebas fotográficas. Porqué, ¿qué padre acomodado habrá que no se gaste unas cuantas pesetas (bien pocas hoy dia por la gran paratura á que han llegado estos instrumentos) en comprar un *neceser fotográfico* para sus hijos, proporcionándoles así un entretenimiento tan agradable como inofensivo, que los mantenga alejados de las malas com-

pañias, y del ocio tan peligroso y funesto en la temprana edad?

Para dar una idea de la utilidad de la fotografía y de las aplicaciones que de ella pueden hacerse, voy á compararla con nuestra vista, pues podemos en cierto modo decir que la fotografía es una segunda vista. La cámara fotográfica es efectivamente un ojo artificial muy parecido al que tenemos de nacimiento; como él tiene su iris ó *diafragma*; como él, tiene su *crystalino* ó *objetivo*; y, como él, tiene su *retina* ó *placa sensible*, donde la luz ejerce su accion misteriosa.

Este ojo artificial no deja de tener ciertas ventajas sobre el natural, puesto que: 1.º las imágenes que dá son permanentes; 2.º ve más y 3.º ve mejor que el ojo natural.

Pues bien: el ser las imágenes permanentes es la causa de que la fotografía sirva para los retratos, para reproducciones de cuadros, mapas, escritos, etc.; para los viajeros que, al recorrer ó explorar un pais, deseen conservar copia de sus monumentos, habitantes, objetos de naturaleza y arte, y de que sirva recientemente á los astrónomos para sacar la carta ó mapa del cielo.

2.º Hemos dicho que la fotografía ve más que nosotros; pues, efectivamente, ve cosas que nosotros no podemos ver. Entre los rayos que el sol nos envía, los hay de propiedades muy diferentes; unos calientan sin alumbrar, y son parecidos al calor del agua hirviendo, ó de otro cuerpo caliente y no luminoso. Otros calientan é iluminan á la vez, como el calor de una llama. Otros dan luz y descomponen las sales de plata, obrando así fotográficamente, y otros son completamente invisibles por no poder atravesar los medios de que está formado nuestro ojo, y ejercen sin embargo la misma accion fotográfica.

Un cuerpo, pues, que envíe ó refleje tan sólo estos últimos rayos, será del todo invisible á nuestra vista, y sin embargo dejará su imagen en la placa del fotógrafo. Así se han podido leer claramente en las fotografías de documentos antiguos caracteres que en el original estaban del todo borrados por el tiempo ó por la malicia de los hombres.

Así se explica tambien el hecho contado por Vogel: un fotógrafo, al revelar el retrato de una persona, saca la cara del retrato toda llena de manchas; no sabiendo á que atribuir las piensa si serán debidas á la impureza de la capa sensible; mas al dia siguiente se declara la viruela en el original, y los granos que aparecen en su cara corresponden exactamente á las manchas del retrato. La cámara fotográfica habia visto, pues, lo que todavia era invisible al ojo humano. Se comprende, por lo tanto, la utilidad que esto puede tener para la medicina, que hace hoy dia ya bastante uso de la cámara oscura para sacar la fotografía de la retina y de la laringe en las enfermedades de los ojos ó de la garganta.

Por la misma razon se usa tambien la fotografía para descubrir la falsificación del vino, pimienta, harina y otras materias alimenticias.

Y por fin, la fotografía no sólo ve mas, sino que ve mejor. Ve en un objeto una porcion de detalles que se escapan á nuestra vista: así, examinando con el microscopio el cliché de un monumento, se han visto muchas veces detalles y caracteres que no se habian reparado al examinar el original. Ve mejor, pues en el hierro incandescente nosotros no vemos otra cosa que una masa brillante, y confusa, mientras que la fotografía hace ver la estructura íntima, y de aquí una reciente aplicacion para conocer la calidad del hierro. Y ve tambien mejor, porque en un cuerpo en movimiento nuestra vista no ve más que el conjunto ó envolvente de las posiciones que toma, mientras que la fotografía, gracias á los procedimientos instantáneos, nos permite seguirle en cada una de las diferentes posiciones por que pasa en su movimiento. Así se ha podido estudiar el vuelo de las aves, el salto del caballo etc.

Hubiera podido añadir que la fotografía es un ojo que no se cansa ni necesita dormir; centinela infatigable sigue noche y dia con su vista la marcha del barómetro ó termómetro en los observatorios meteorológicos etc.

Pero no quiero abusar mas del espacio que se me concede en *EL INTEGRISTA* y aunque sea incompleto mi trabajo, voy á darle fin, dejando lo que falte para cuando vuelva á tocar el turno á la fotografía.

Menudencias.

El escritor G. de *La Provincia* se ha sulfurado demasiado por la menudencia que le dedicamos en nuestro último número, y nos contesta, vamos al decir, con alguna destemplanza que le perdonamos cristianamente.

De buena gana armáramos con él una polémica sobre los puntos que toca en sus artículos, y con este objeto hemos vuelto á repararlos uno por uno.

Pero, debemos humillarnos y confesar que no nos es posible aceptar el reto que dice dirigió á los íntegros en su primer artículo; porque el G. escribe con una lógica tan extraña y una sintaxis tan rara y tan diferente de la que hemos aprendido nosotros, que no nos ha sido posible entender casi nada de lo que dice en sus escritos.

De todos modos, parece que el articulista de *La Provincia* dirige su trabajo á probar que una cosa es el liberalismo y otra la política liberal, para venir á concluir, que las doctrinas liberales del partido conservador no son reprobadas por la Iglesia. Y quiere el Sr. G. mayor fruitería?

La cosa es tan sabida y tan demostrada, que no vale la pena de perder tiempo en discutirla, y por esto le decíamos, y hoy se lo repetimos, que no queremos perder tiempo ni siquiera hablando de ello.

Pero, para que vea el Sr. G. la razon que nos asiste al hablar así y que por otra parte estamos en lo cierto y seguro, le diremos con toda *decencia* dos palabras, nada más, que dejan enteramente resuelta la cuestión que él no ha sabido dilucidar en sus confusos escritos.

Atienda el Sr. G. El liberalismo es el complejo de los errores que bajo el nombre de libertades de asociacion, de cultos, de imprenta, de pensamiento, etc., etc., forman lo que malamente se ha dado en llamar *civilización moderna*, bien detallado todo y bien consignado en el *Syllabus*. Y la política liberal es la aplicacion de aquellos errores en lo que se refiere á la gobernación de los estados.

Por manera que el liberalismo es la cosa prohibida, y la política liberal no es más que otra de tantas maneras que hay de ponerla en obra, en lo que precisamente consiste el pecado de que en vano los conservadores quieren excusarse.

Porque liberales son, y tan liberales como los del pacto sinalagmático, y aún peores, como recordará el Sr. G. que lo dijo repetidas veces Pío IX de gloriosa memoria.

Y hete ahí el cuento acabado. Ahora no dirá el Sr. G. que no hablemos con franqueza, lealtad y decencia.

Si le queda aun alguna duda, sírvase proponerla de una manera clara para que podamos entenderla, y procuraremos desvanecérsela.

Los liberales de Gerona pintados por sí mismos.

Tiene la palabra *Lá Lucha*: «No; todo cuanto apunto en estas líneas, todo es verdad; es más, señor Zancada; aquí, por comerciar, hasta se comercia con el vicio; se explota la inmoralidad y nada se respeta ni se considera con tal de sacar dinero, porque aquí, repito, no no hay más Dios ni más altares ni más creencia ni otro santo y seña que el dinero, escandalicéense ó nó las familias y clame ó nó la vindicta pública.»

«Hoy hay casinos que son verdaderas casas de prostitucion, como hay Agencias de negocios que son verdaderos centros de explotación y desde el infeliz labriego que necesita hasta el Ayuntamiento que gestiona con el mejor derecho, todo está sujeto á contribución, y así se explica como hombres sin oficio ni beneficio viven y medran y gastan y tiran, cuando jamás se les vio trabajar como Dios manda.»

Todo lo cual es solamente efecto de la política liberal que impera en España y que tan inocente parece á *La Provincia*; ó á su articulista G.

La propia *Lucha*, bajo la firma de *Un reformista* se dirige al nuevo Gobernador civil y le hace el siguiente relato de la felicidad liberal que reventía á esta provincia:

«Esto, señor Zancada, no es provincia; es un trozo de la nación española en donde los mercaderes políticos, como sanguijuelas insaciables, chupan la savia que queda de su riqueza, y engordan á reventar sin miramientos ni meticulosidades. Yo llamo la atención de V. sobre la tristeza que aniquila á esta pobre provincia víctima de dos clases de filoxera, la vaxtárix y la caciquera; aquella invisible y difícil de combatir; está visible en todas partes, porque en todas

partes chanchullea y en todas partes de-ja, como Tenorio, memoria amarga, como deja tambien por doquier huellas y fama impercedera.»

Y ¿qué nos cuenta *La Lucha*?
A quién quiere echar la culpa de tantos males, sino á los partidarios de la política liberal, que todos son unos, con hache y sin ella?

Receta de *El Constitucional*.

«Cumpla el gobierno sus compromisos; realice á la par que las reformas políticas reclamadas por nuestro estado social; las reformas económicas que el país exige y así, dando á la patria elementos de vida, afianzar las instituciones con el amor y la bendición de los pueblos.»

Se coge la pulga, se le obliga á abrir la boca, se le hace tragar los polvos, y cántala morta.

Los periódicos liberales de esta ciudad se hacen eco de un telegrama en que seda cuenta de una carta del príncipe Valori (á quien los aludidos periódicos llaman *Valois*, sin duda por haber leído á media luz), publicada por el *Figaro*, y en la cual se habla del alcance de las palabras que atribuyó al Papa el corresponsal de *El Imparcial*.

Segun éste, el Papa, dirigiéndose á un grupo de curas que sostienen ideas carlistas, les dijo: «Amad mucho á vuestra Reina. Ella es la elegida por Dios para proporcionarnos la paz.»

Pero el director-corresponsal de *La Fe*, que estaba presente en el acto de la recepción en que se suponen pronunciadas aquellas frases, niega rotundamente que hubiese grupo alguno de curas ni de otras personas, y afirma, por lo mismo, que el Papa ni se dirigió á grupo alguno ni dijo tales palabras.

No sabemos el alcance que á ellas querrán dar nuestros colegas locales; pero, de todos modos, aun suponiendo que el Papa las pronunciara, ¿no podría entenderse, como observa muy bien *El Centro*, que el Papa hablaba de una Reina muy distinta de la que los liberales se figuran?

Y esta observacion es mucho más obvia y oportuna si se quiere suponer que el Papa dijo aquello dirigiéndose á curas carlistas, como dicen los indicados colegas.

En definitiva, parece que lo cierto es que dichas palabras tan traídas y llevadas por los periódicos liberales no fueron oídas sino por el corresponsal que las ha echado al mundo.

Y á propósito: á *La Juventud Carlis-ta* le escriben, desde Roma:

«Tampoco es cierto que el Papa dijera que no le era desconocido *El Imparcial*. Lo que hubo fué que Isber (que es Isber) presentó á Ortegó diciendo que era director del periódico católico *El Imparcial*: todos nos quedamos horrorizados; pero ¿quién le de miente? Y es claro, el Papa le dió en este caso la bendición para sí, sus redactores y familias.»

¡Liberales!
No: ¡Farsantes!

Dice *La Provincia*:

«En el pueblo de Castellví de la Marca han sido declarados inútiles todos los individuos correspondientes al actual reemplazo.»

«Será aquella una colonia de inválidos?»
No es regular.

Lo probable es que sea una colonia de gente más lista que la de otros puntos.

Una alegría de *La Lucha*.

Dice:
«Parece que es cosa decidida la venida á este coliseo de una compañía de ópera que actuará durante la temporada de cuaresma.»

«Mucho nos alegraremos tenga buen éxito.»

De bien poco se alegra el «diario liberal de Gerona».

Lo que sería de desear, es que durante el santo tiempo de penitencia se diese de mano á los espectáculos que nada tienen de edificantes.

Pero ¿qué les importa eso á los liberales?

Sobre lo mismo, dice *El Constitucional*:

«Nos alegraremos resulte verídica la noticia, pues, podrá contar Gerona con una distracción más, durante aquellas monótonas semanas.»

A nosotros, como católicos, nos entristece la noticia y la alegría que causa á los periódicos de esta ciudad.

Bien que, alegrándose por cosas así, ellos están en carácter.

Pero, ¿puede decirnos *El Constitucional* por qué á las semanas de Cuaresma las califica de monótonas?

¿Querrá decirnos por qué durante las semanas de Cuaresma se fastidia?

¿Será porque en Gerona no hay distracciones y así se «podrá contar con una distracción más...?»

Realmente, las funciones teatrales en cuaresma, son una «distracción más».

Leemos en *La Lucha*:

«El numerario total existente en las arcas del Tesoro de los Estados Unidos, asciende á la enorme cantidad de pesos 527.625.557,34.»

«Como en España; exactamente lo mismo.»

Gracias á los desaciertos del liberalismo.

Lo particular es que *La Lucha* se queje continuamente de las calamidades ó carnicerías en que tiene puestas desde remota fecha sus manos pedacadoras, digo, liberales.

Seccion de Noticias.

LOCALES.

Hé aquí las fases del eclipse total de luna que se verificará esta noche:

Principio del eclipse á 9 h. 39' de la noche.

Principio del eclipse total á 10 h. 40' de la noche.

Medio del eclipse á 11 h. 29' de la noche.

Fin del eclipse total á 12 h. 18' de la noche.

Fin del eclipse á 1 h. 48' de la madrugada del 29.

El principio de este eclipse será visible en toda la Europa, Asia y Africa, en una pequeña parte de las dos Américas, de la Australia, en casi todo el Océano Atlántico, en el Indico, en una pequeña del Pacifico, en el Mediterráneo, en gran parte del mar Polar Ártico y en una pequeña parte del Antártico.

El fin de este eclipse será visible en toda Europa y Africa, en gran parte de Asia y de la América Septentrional, en toda la Meridional, en todo el Océano

Atlántico, en parte del indico y Pacifico, Mediterráneo, gran parte del mar Polar Ártico y en una pequeña parte del Antártico.

El primer contacto de la sombra con la luna se verificará en un punto del limbo de esta, á 87° de su vértice austral hácia Oriente (vision directa).

El último contacto de la sombra con la luna se verificará en un punto del limbo de esta, á 94° de su vértice boreal hácia Occidente (vision directa).

—El Ayuntamiento de esta ciudad ha elevado al Gobierno, una razonada instancia pidiendo que, para el señalamiento de los tipos para las cartillas evaluatorias, no se tengan en cuenta tan solo los datos del último decenio.

—Ha sido nombrado Juez de primera instancia de Puigcerdá, el abogado don José Mestre, escribano que habia sido hasta ahora de uno de los Juzgados de Barcelona.

—Leemos en *La Lucha*:

«Ha sido nombrado Arcipresidente del Cabildo de esta Santa Iglesia Catedral, el virtuoso é ilustrado canónigo D. Ramon Font, que desempeña al propio tiempo el importante cargo de Vicario general de esta Diócesis. Felicitamos al Gobierno por tan acertado nombramiento máxime cuando el Sr. Font era acreedor, muy acreedor, á tan justa recompensa de la cual nos alegramos muy de veras, al propio tiempo que felicitamos á tan respetable sacerdote.»

—Han fallecido, en Figueras, D. Pedro Vergés y Almar, padre político de nuestro amigo D. Bruno Coll, y en Palafrugell, el médico D. José Dispes.

Reciban sus familias nuestro mas sincero pésame.—R. I. P.

DEL EXTRANJERO.

El *Correo de Bruselas* hace mencion de un precioso cofre de cristal de roca,

cubierto de pedrería, enviado al Padre Santo por la República del Ecuador.

Este cofre, construido en París, contiene los apuntes que el último Presidente católico, García Moreno, llevaba en la mano para leerlos en la tribuna, cuando fué asesinado, y muchas páginas están manchadas de su sangre.

Sus conciudadanos le veneran como á un mártir y el último testimonio de su fé hace que el papel manchado de su sangre sea como una reliquia nacional.

—Mad. Bousincaut, dueña de los famosos comercios del Bon-Marché, ha legado 10 millones de francos con destino á la construccion y sostenimiento de un Hospital en París, pero con la condicion de que el servicio interior esté á cargo de Religiosas, y disponiendo que si no se destinasen Hermanas, ó despues de destinadas se las expulsase, queda nulo el legado.

Gerona: Imp. y Encuadernacion M. Llach.
5. *Herrerías Viejas*, 5

SECCION DE ANUNCIOS.

Libreria de Francisco Geli,
CORT-REAL N.º 20.—Gerona.

Libros de primera y segunda enseñanza y de texto para Seminarios, Institutos, y Escuelas Normales; libros litúrgicos, devocionarios y semanas santas de lujo y económicos; Objetos de escritorio y dibujo, almacen de estamperia religiosa, billetes de doctrina y estampas propias para la 1ª comunión. Se timbran targetas sobres y papel, y se sirven los encargos con toda puntualidad. 4-1

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS hechas en el Instituto provincial de esta ciudad por el alumno Sr. Comamala.

DIAS.		19	20	21	22	23	24	25
Barómetro	mañana . . .	763,99	765,61	762,86	759,8	754,7	763,5	763,1
	tarde	763,47	762,81	761,42	755,2	755,1	763,0	762,8
TERMÓMETRO	Máxima	32,0	34,5	34,5	16,2	40,0	35,0	34,5
	{ sol							
	{ sombra	11,2	11,6	13,4	9,0	16,5	16,5	17,0
	Mínima	-1,8	-3,0	-2,1	4,0	2,0	0,4	-1,0
	{ reflector	-2,3	-4,0	-2,5	3,0	0,5	-0,5	-1,5
Termóm. seco.	mañana	-0,4	-2,0	0,4	5,4	3,6	1,0	2,0
	tarde	11,0	10,8	12,2	8,2	16,0	17,0	16,8
Termóm. húm.	mañana	0,4	-2,0	0,2	4,8	3,2	0,8	2,0
	tarde	7,4	5,7	8,4	7,4	11,4	11,0	11,0
Humedad.	mañana	100	100	100	98	100	100	100
	tarde	56	60	57	82	57	47	48
Tension.	mañana	4,0	4,0	4,6	5,8	5,7	4,9	5,3
	tarde	5,5	5,7	6,0	6,7	7,5	6,8	6,7
VIENTO	Direccion	NE	E	E	SE	E	SO	S
	{ mañana							
{ tarde	SE	SE	S	SE	S	SE	S	
Velocidad en m.	mañana	0	0	0	0	0	0	0
	tarde	0	0	3,3	0	0	0,5	0,4
NUBES.—Mañana y tarde		10-0	0-0	0-1	10-10	0-0	0-0	0-2
PLUVIÓMETRO.	En milímetros				1,0			
	{ mañana	1,5	3,5	1,5	1,0	1,5	1,8	1,8
EVAPORÓMETRO.	{ tarde							